



2025年2月21日

新闻稿

香港律师会举办 2025 年运动法律盛会

近年，运动及运动产业深受市民关注，而运动法律和相关政策，亦成为《2024 年施政报告》的一大重点。围绕运动法及其相关政策的法律框架正变得日益重要。有见及此，香港律师会于 2025 年 2 月隆重推出首届运动法律盛会。活动希望为香港法律业界、香港运动产业，以至国家的体育发展拓展新视野、新机遇，并推动香港的运动法律与世界接轨。

这一个开创性的盛会旨在以「一国两制三法域」为背景，探讨体育、法律和商业的重要关系。盛会包括三个分项活动，分别是运动法律论坛、第十五届康乐及体育晚会，以及第九届粤港澳律师运动会。其中，云集各地专家的运动法律论坛于今日（2 月 21 日）假合和酒店顺利举行。

香港律师会运动法律论坛

运动法律论坛以国际研讨会议形式举行，有来自 14 个司法管辖区，接近 350 名人士现场出席，以及逾 400 人报名线上参与。论坛以「体·现法治」为主题，涵盖一系列与体育、法律和商业相关的专题，探讨运动法和体育仲裁对运动产业发展的重要性。

香港律师会会长汤文龙律师在欢迎辞中指出，运动及相关产业是香港增长最快的行业之一，而香港多元化的法律和争议解决服务可以有效促进体育发展，为运动产业提供坚实的法律基础。香港律师会亦于 2025 年 1 月就政府对 2025 至 2026 年度财政预算案的咨询提交了意见书，包括倡议成立一个专门的高效能单位，整合来自各政府部门的人力和资源，专注于推动体育发展。

汤会长表示，运动法不仅是对体育活动的规管，它还涵盖了相关行业的争议性和非争议性法律议题，例如肖像权、知识产权、媒体权、广播权、反洗钱、反兴奋剂和体育争议解决。而是次论坛的嘉宾包括法律专业人士、高级官员、政策制定者、立法会议员、奥运金牌得主、商界领袖、电竞开发者以及律师体育仲裁员。其中一些讲者从内地、法国和瑞士远道而来，为论坛带来多元化的观点。

在开场环节中，行政会议非官守议员召集人及立法会议员叶刘淑仪议员，大紫荆勋贤, GBS, JP 认为国家对体育仲裁的重视，突显了香港律师会在推动体育仲裁和扩展相关服务方面可以发挥的重要作用。

她亦指出，随着香港市民对体育的热情高涨以及大型设施投入服务，香港具备良好的条件举办更多国际赛事和比赛，以巩固香港作为国际体育枢纽的地位。叶刘淑仪议员倡议在大湾区举办首届「一带一路运动会」。她表示：「香港应认真考虑向中央建议，在 2025 年全运会和 2026 年亚运会顺利完成后，于 2027 年由包括香港在内的大湾区城市举办首届『一带一路运动会』... 并可以在香港设立『一带一路运动会』秘书处。」她亦提出：「在香港举办『一带一路运动会』将大力促进本地运动产业的发展，同时也将推动本地零售和餐饮行业，以及旅游业的增长。」

文化体育及旅游局局长罗淑佩女士, JP 表示，随着体育产业持续发展，有需要建立一个健全的法律体系，以支持公平竞争及有效地解决争议，从而促进业界内的专业性和问责性。「体育有潜力释放多种不同的价值，丰富我们的社区，并为香港的成长作出贡献。体育发展的潜力确实相当庞大。我的团队将继续与体育界、法律界和商界合作，确保体育产业蓬勃发展。我深信，透过体育，我们能够建设一个更强韧、更健康、更团结的香港。」

2024 年巴黎奥运会金牌得主江旻憓女士, MH 表示：「体育的真正意义远远超越奖牌、健康或娱乐，它的核心原则是公平竞技。而要在体育中实现真正的平等，则需要解决系统性障碍和法律障碍，确保所有人得到同等机会。我非常感谢法律界对保护运动员和推动体育发展的关注与承诺。运动法在促进公平和包容方面拥有巨大潜力，可以帮助运动员充份发挥他们的潜能。」

律政司副司长张国钧博士, SBS, JP 亦于会议午宴上发表主题演讲。他指出：「在过去的两年中，政府积极与主要持分者进行交流，以更好地了解我们体育界的需求 在去年的《行政长官施政报告》中，政府公布会研究为体育争议设立解决制度，推广体育仲裁，发挥香港争议解决的体系优势。具体来说，政府支持业界于 2025 年内在香港推出体育争议解决先导计划。」

张博士指出，业界参与、能力建设、宣传和公众教育对于推进体育行业及强化体育争议解决框架至关重要。他说：「让我们一同拥抱今天的主题『体. 现法治』，同时让我们迈进一步：培养有效体育争议解决的文化，建立一个促进发展、追求卓越、热爱体育的社会。」

请[按此](#)浏览大会网页及嘉宾名单。

关于 2025 年运动法律盛会

论坛结束后，大会将于同日晚上举行第十五届康乐及体育晚会。晚会以礼服晚宴形式举行，设有精彩表演和互动环节，旨在促进律师与嘉宾之间的交流。

第九届粤港澳律师运动会则是一项双年活动，汇聚来自三个法域的律师，通过十二项的运动比赛，包括羽毛球、篮球、桥牌、足球、高尔夫球、跑步、桌球、游泳、乒乓球、网球、保龄球和排球，促进法治、正义精神和体育精神。其中，运动会开幕礼将于2月22日上午假新落成的启德青年运动场举行。届时，终审法院首席法官张举能法官，GBM将担任主礼嘉宾，国家奥运金牌运动员亦将亲临现场，分享他们的经验。

通过这三项活动，律师会希望探索运动如何改变法律行业，为香港的进步作出贡献，同时通过展示运动才能、在气氛炽热的运动会开幕礼上的法治马拉松和法治宣言，弘扬公平、诚信和法治等价值观。部分活动更会开放予各界持分者，包括老、中、青三代，以促进全城参与和世代传承。